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ΑΣΚΗΣΕΙΣ, 4η σειρά (∆ιάλεξη 07+08)

1. Με τη µέθοδο της απαλοιφής να επιλυθεί καθένα από τα συστήµατα ϐρίσκοντας την ανηγµένη
κλιµακωτή µορφή του αντίστοιχου επαυξηµένου µητρώου

(αʹ)
x+ 3y − 2z = −1

2x+ y + z = 3

−x+ 2y + z = −4

(ϐʹ)
3x+ y − z = 3

x+ 3y + z = 2

5x− y − 3z = 4

2. ∆ίνονται τα σηµεία P (1, 2), Q(−1, 6), και R(2, 3) στο επίπεδο.

(αʹ) Να ϐρεθεί πολυώνυµο p(x) = ax2 + bx+ c του οποίου το γράφηµα περιέχει τα σηµεία P ,
Q, και R.

(ϐʹ) Υπάρχουν πολυώνυµα q(x) = ax3 + bx2 + cx + d των οποίων το γράφηµα περιέχει τα
σηµεία P , Q, και R;

3. Για το σύστηµα

x+ y + 2z = a

2x+ 3y + 3z = b

x+ 2y + µz = c

όπου a, b, c, µ είναι πραγµατικές παράµετροι, ϐρείτε σχέσεις µεταξύ των παραµέτρων ώστε το
σύστηµα να έχει (i) µοναδική λύση, (ii) άπειρες λύσεις, ή (iii) καµία λύση (αδύνατο).

4. ∆ίνεται το σύστηµα

x+ 2y + z = a

2x− 2y + 3z = 2

x+ 2y + a2z = b

όπου a και b είναι πραγµατικές παράµετροι. Βρείτε συνθήκες για τις παραµέτρους ώστε το
σύστηµα να έχει (i) καµία λύση, (ii) µία µόνο λύση, ή (iii) άπειρες λύσεις.

5. ♠ ♣ Κάνοντας χρήση των στοιχειωδών µητρώων να ϐρεθεί η ανηγµένη κλιµακωτή µορφή του
µητρώου

A =

1 2 4
3 8 14
2 6 11

 .
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Λύση της 5

E1A =

 1 0 0
−3 1 0
0 0 1

1 2 4
3 8 14
2 6 11

 =

1 2 4
0 2 2
2 6 11


E2E1A =

 1 0 0
0 1 0
−2 0 1

1 2 4
0 2 2
2 6 11

 =

1 2 4
0 2 2
0 2 3


E3E2E1A =

1 0 0
0 1 0
0 −1 1

1 2 4
0 2 2
0 2 3

 =

1 2 4
0 2 2
0 0 1


E4E3E2E1A =

1 −1 0
0 1 0
0 0 1

1 2 4
0 2 2
0 0 1

 =

1 0 2
0 2 2
0 0 1


E5E4E3E2E1A =

1 0 −2
0 1 0
0 0 1

1 0 2
0 2 2
0 0 1

 =

1 0 0
0 2 2
0 0 1


E6E5E4E3E2E1A =

1 0 0
0 1 −2
0 0 1

1 0 0
0 2 2
0 0 1

 =

1 0 0
0 2 0
0 0 1


E7E6E5E4E3E2E1A =

1 0 0
0 1/2 0
0 0 1

1 0 0
0 2 0
0 0 1

 =

1 0 0
0 1 0
0 0 1



Παρατήρηση 1. Αν B = E7E6E5E4E3E2E1, τότε BA = I. Μπορεί να δειχθεί ότι AB = I, κατά
συνέπεια το B είναι το αντίστροφο του A. Πράγµατι

E2E1 =

 1 0 0
0 1 0
−2 0 1

 1 0 0
−3 1 0
0 0 1

 =

 1 0 0
−3 1 0
−2 0 1


E1E2 = E2E1

E3E2E1 =

1 0 0
0 1 0
0 −1 1

 1 0 0
−3 1 0
−2 0 1

 =

 1 0 0
−3 1 0
1 −1 1


E4E3E2E1 =

1 −1 0
0 1 0
0 0 1

 1 0 0
−3 1 0
1 −1 1

 =

 4 −1 0
−3 1 0
1 −1 1


E5E4E3E2E1 =

1 0 −2
0 1 0
0 0 1

 4 −1 0
−3 1 0
1 −1 1

 =

 2 1 −2
−3 1 0
1 −1 1


E6E5E4E3E2E1 =

1 0 0
0 1 −2
0 0 1

 2 1 −2
−3 1 0
1 −1 1

 =

 2 1 −2
−5 3 −2
1 −1 1


E7E6E5E4E3E2E1 =

1 0 0
0 1/2 0
0 0 1

 2 1 −2
−5 3 −2
1 −1 1

 =

 2 1 −2
−5/2 3/2 −1
1 −1 1

 = B
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και

BA =

 2 1 −2
−5/2 3/2 −1
1 −1 1

1 2 4
3 8 14
2 6 11

 =

1 0 0
0 1 0
0 0 1

 = I

AB =

1 2 4
3 8 14
2 6 11

 2 1 −2
−5/2 3/2 −1
1 −1 1

 =

1 0 0
0 1 0
0 0 1

 = I


